第二届江苏省大学生节能减排社会实践与科技竞赛第一轮通知

中国·南京
2022年4月23日-24日

 为了响应国家“碳达峰”“碳中和”战略目标，落实“节能减排全民行动计划”的重要举措，充分体现“聚力‘双碳’、创新发展”的主题，增强全省高校学生节能减排意识、科技创新意识和团队协作意识，扩大学生科学视野，提高学生创新设计能力、工程实践能力和社会调查能力，达到以赛促学、以赛促教的效果，现决定举办第二届江苏省大学生节能减排社会实践与科技竞赛。现发布通知如下：
竞赛主题
l  聚力“双碳”、创新发展
竞赛内容
l 紧扣竞赛主题，作品包括实物制作（含模型）、软件、设计和社会实践调研报告等，体现新思想、新原理、新方法以及新技术。

竞赛委员会
l 主任：何雅玲（中国科学院院士、教育部高等学校能源动力类教学委员会主任、西安交通大学教授）
l 副主任：金石（东南大学副校长）、冯少东（江苏省科协副主席）
l 委员（按姓名首字母排序）：耿新（东南大学）、郭照冰（南京信息工程大学）、呼和涛力（常州大学）、李强（南京理工大学）、凌祥（南京工业大学）、卢平（南京师范大学）、毛军逵（南京航空航天大学）、潘杨（苏州科技大学）、钱斌（常熟理工学院）、乔斌（江苏海洋大学）、沈建华（南京邮电大学）、汤艳峰（南通大学）、王谦（江苏大学）、王伟（盐城工学院）、王新华（江南大学）、温华兵（江苏科技大学）、吴志勇（河海大学）、晏成林（苏州大学）、杨文燮（东南大学）、叶江明（南京工程学院）、殷国栋（东南大学）、勇强（南京林业大学）、俞洪亮（扬州大学）、张炜（南京农业大学）、张徐祥（南京大学）、赵宜江（淮阴师范学院）、赵志国（淮阴工学院）、周福宝（中国矿业大学）
组织委员会 
l 主  任：肖睿
l 副主任：李舒宏、钱怡君、沈孝兵、陆建
l 委  员（按姓名首字母排序）：蔡隆玉、陈华华、陈玥竹、杜文汉、费翔、顾涵、顾晓利、郭凯强、何涛、洪伟、贾志宏、康杰、孔峰、李富荣、李锐、刘聪、刘晓燕、刘珠伟、娄保东、卢卫萍、宁俊康、阮小燕、沈超群、沈妍、史鋆、司鸿翔、唐洁方、滕道祥、王倩颖、魏威岗、吴玺、徐威、姚依倩、杨柳、应遥瑶、翟娟、张敏、张茜、赵传文、赵迪斐
l 秘  书：顾东清、沈子婧、顾晓洁
竞赛组织机构
l 主办单位：东南大学、江苏省能源研究会、碳中和世界大学联盟
l 协办单位：南京大学、南京理工大学、南京航空航天大学、南京师范大学、南京农业大学、河海大学、苏州大学、中国矿业大学、江南大学、南京工业大学、南京信息工程大学、江苏大学、江苏科技大学、苏州科技大学、南京林业大学、扬州大学、南京邮电大学、南京工程学院、江苏海洋大学、常州大学、常熟理工学院、淮阴师范学院、南通大学、盐城工学院、淮阴工学院等省内高校、江苏省制冷学会、江苏省工程热物理学会、江苏环境科学学会、江苏省碳达峰碳中和科创联盟等
l  指导单位：江苏省科学技术协会
竞赛规则
l 参赛对象：江苏省内全日制非成人教育的专科生、本科生、硕士研究生和博士研究生。参赛者必须以小组形式参赛（本届参赛队伍比赛将分研究生组和本科生组进行，所组队伍中只要有研究生参加将分类为研究生组），每组不超过7人，可聘请指导教师1-2名。
l 参赛单位：以高等学校为参赛单位，初赛每所高校报名数量不限（高校间可混合组队参赛并提交作品，但作品按署名第一高校进行统计）。
l 作品申报：参赛作品必须是比赛当年完成的作品。参赛学生必须在规定时间内完成设计，并按要求准时上交参赛作品，未按时上交者视为自动放弃比赛。申报书、说明书和汇总表等模板将发给各高校领队老师，官方网站将于2022年3月1日开通，登陆网址届时将发给各高校领队老师。
l 作品评审：专家委员会根据作品的科学性、创新性、可行性和经济性等对作品进行初审和网评，并提出进入决赛名单。
l  作品申报：初赛仅需提交电子版，请各参赛高校将竞赛作品申报书于2022年3月31日24:00前进行网上提交（上传网址和账号将发给各高校领队老师，过时系统将自动关闭，未按时在网上提交者视为自动放弃）。大赛组委会将为每所参赛高校分配一个账号，用于注册和上传作品。
l 作品申报截止日期：2022年3月31日24：00
l 作品初审和网评：初定时间为2022年4月1日-7日；大赛组委会组织专家在网上进行作品初评。
竞赛日程与安排
l入围决赛作品公布时间：2022年4月8日
l 终审、决赛：在南京举办线下决赛答辩，即作品终审和决赛。
l 决赛时间：2022年4月23日-24日（初定），2022年4月 23日和24日均可报到，24日进行决赛答辩。
l  注意事项：以上日程安排为初定时间，随疫情变化可能会有调整，请参赛队伍留意各高校领队通知和网页信息。
奖励
l 设特等奖、一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖和优秀组织奖。设奖金和证书，各等级的获奖比例由竞赛委员会根据参赛规模的实际情况确定。
联系方式
l  大赛官网：http://jssjnjp.shetuan365.cn
l  大赛联系电话：
杨老师：15850551171（竞赛内容）、巩老师：13086617119（会议日程）
顾老师：15062281252（会场、交通及食宿）、吴老师：15105193286（接待）
l  大赛QQ群：623933824（参赛学生咨询）
