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4月27日，中央纪委国家监委网站通报山东、广东、黑龙江、浙江、湖南等地纪检监察机关查处的31起违反中央八项规定精神典型问题，包括山东省高级人民法院原党组副书记、副院长李勇违规收受礼金、接受可能影响公正执行公务的宴请等问题，广东省佛山市人民检察院原副科职干部、一级检察官何凯翔接受管理服务对象宴请问题，浙江省工艺美术研究院有限公司在杭州某饭店违规举办团拜聚餐问题。
　　自今年1月以来，中央纪委国家监委网站通报违反中央八项规定精神案例103起，其中违规吃喝问题20起。通报案例表明，违规吃喝问题具有顽固性和反复性，严查享乐奢靡之风、整治违规吃喝问题丝毫不能松懈。五一端午将至，要继续保持高度警惕，强化监督检查，对违规吃喝奢靡之风扭住不放、严肃查处，释放坚决从严、持续从严、一严到底的明确信号。
　　违规吃喝奢靡之风病灶未倒、病根仍在
　　浙江省杭州市富阳区粮食收储公司原经理、党总支副书记高明华，党总支原书记许路生等人，4年多的时间里在多家饭店吃喝545次，餐费金额高达77.62万元。“平均一周要吃喝2到3次，基本都是所谓的‘公务接待’。”参与办理该案的富阳区纪委监委干部何小青记忆深刻。
　　据估算，该公司每年的业务招待费高达40多万元。为掩人耳目，高明华、许路生等人以经班子集体研究为名，授意财务人员以虚假列支等方式，将超标准公务接待的餐费以粮食运费、材料费等形式报销。2014年至2018年，高明华等人违反国家法律法规，以虚假列支等方式违规套取资金用于列支日常购买的烟酒、土特产及餐费等，累计达137.16万元。
　　统计发现，在通报的典型案例中，违规吃喝与其他违纪行为交织的超过60%；涉案人员受到留党察看、开除党籍等重处分或移送司法机关的7起，占35%。如山东省高级人民法院原党组副书记、副院长李勇不仅违规收受礼金、接受可能影响公正执行公务的宴请、公款购买高档烟酒用于公务接待，还严重违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律和国家法律法规，并涉嫌受贿犯罪。
　　中国社会科学院副研究员田坤认为，违规吃喝是“四风”典型问题，实质上也是思想不牢、党性薄弱的表现。例如，广东省阳春市春城街道七星村原党支部书记、村委会主任欧克明任职期间，大吃大喝欠下9家饭店餐费87万余元。其不仅不反思自身错误，还反问办案人员，“村集体资金本来就应该取之于民、用之于民，我身为村委会主任，拿来请村民吃饭有什么错？”在他看来，担任村党支部书记就在村里享有“话语权”，并沉迷于这种权力带来的享受。
　　从以上案例可以看出，违规吃喝享乐奢靡老问题的病灶未倒、病根仍在。作风建设永远在路上，纠治“四风”一刻都不能放松，必须深化认识、提高警惕，坚持不懈抓节点、强监督、促整改，坚决防止节日期间“四风”问题反弹回潮。
　　隐蔽方式多种多样，监督执纪难度增大
　　党的十八大以来，驰而不息狠抓中央八项规定精神落实，持续发力纠“四风”、树新风，违规吃喝问题得到有效遏制。但是高压之下，违规吃喝也出现新动向新表现。梳理中央纪委国家监委网站通报的典型案例发现，违规吃喝主体隐蔽、花样翻新、地点转暗、结算复杂，增加了监督执纪的难度。
　　地点更隐蔽。通报案例中，有的把就餐地点转移到由私人住宅改造、具有私人会所性质的隐蔽场所。例如，安徽省铜陵市纪委监委今年2月底通报，枞阳县项铺镇原党委书记张颂等人，疫情防控期间在民营企业主疏某家中聚餐并饮酒。有的把接待地点转移到单位内部食堂、培训中心及私人企业餐厅。例如，山东省潍坊市滨海经济技术开发区先进制造产业园原党委副书记张志尊等人，疫情防控期间违规使用公车到企业内部接待餐厅接受管理服务对象宴请。
　　花样再翻新。通报案例中，既有借学习、考察、休假之名，组织宴请或接受企业接待，也有借会议、培训之名，组织会餐或安排宴请。例如，浙江省工艺美术研究院有限公司在杭州某饭店举办团拜聚餐活动，餐费及酒水等费用在公款内列支。还有的借工作指导为名，组织吃喝宴请，之后以接待上级考察名义用公款报销。例如，云南省砚山县阿猛镇文化广播电视服务中心原主任杨爱军以接待上级单位检查指导为名，采取虚开菜单、拼凑发票等手段，违规报销应由个人承担的餐费1.17万元。
　　频使障眼法。在吃喝人员上，对陪餐人员和人数刻意控制，人数由多变“少”，控制陪餐人员为“自己人”。在吃喝方式上极力伪装。例如，天津市医药集团原党委书记、董事长张建津多次接受民营企业老板安排的宴请，将茅台、五粮液等高档酒装入矿泉水瓶带入饭店饮用。
　　结算更复杂。通报案例中，有的在会议费、培训费中变相支出；有的将公务接待费与职工餐费、工会经费、培训经费等混在一起。例如，湖南省常德市公安局巡警特警支队用公款购买、使用烟酒，并以办公用品、印刷费等名目报销烟酒费用6.13万元。有的利用自身职权或工作关系向下属单位转嫁、摊派吃喝费用；有的虚开发票、编造报销理由，或分次开票、改变开票类型违规报销。例如，宁夏回族自治区科技厅原厅长马清贵在北京个人用餐消费1.73万元，由下属公司支付。
　　坚守节点抓整治，完善长效治理机制
　　4月23日，中央纪委国家监委公布了2020年3月份全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况，这已是连续第79个月公布月报数据。数据显示，“违规吃喝”查处问题数585起、处理917人、党纪政务处分558人。其中，“违规接受管理和服务对象等宴请”161起、处理294人、处分181人，分别占27.5%、32.1%、32.4%。
　　这是今年整治“四风”的一个新变化。十九届中央纪委四次全会强调，巩固拓展作风建设成效。全会后，中央纪委国家监委对查处享乐主义、奢靡之风问题的数据统计指标进行了优化调整，紧盯“不吃公款吃老板”等隐形变异问题，将“其他”项中的“违规接受管理和服务对象等宴请”作为另一统计子项单列，进一步突出了治理重点。
　　数据背后是各地纪检监察机关聚焦违规吃喝，纠治“四风”问题的具体实践。在疫情防控监督工作中，天津市纪委监委组成6个监督检查组深入各地各部门，严肃查处组织和参与聚餐、聚会、打牌娱乐等聚集性活动。河南省纪委监委利用税务部门发票管理系统，查处机关事业单位和国有企业涉嫌违规吃喝、公款大额购买酒水等问题，提升发现线索、查纠问题的精准度、可靠性。甘肃省陇西县纪委监委梳理了报销违规吃喝费用的典型表现，通过强化财务管理、规范报销，把好“关口”，堵住“精致走账”的“暗门”。
　　五一假期将至，违规吃喝在节日期间易发多发。持续疫情防控下，个别党员干部容易产生趁着假期出去放松、违规搞吃喝玩乐的念头。连日来，各地纪检监察机关加大对隐蔽公款吃喝违纪行为的查处力度，点名道姓通报曝光，既处理当事人，也对相应领导班子和领导干部进行责任追究，自上而下强化组织监督力度，坚决防止违规吃喝问题反弹，提前敲响警钟。
　　守住重要节点，巩固拓展作风建设成效，就要坚持“三不”一体推进，持之以恒落实中央八项规定精神，大力深化整治形式主义、官僚主义，毫不松懈严查享乐、奢靡问题，努力构建纠治“四风”长效机制，推动化风成俗、成为习惯。（转自中央纪委国家监委网站）

